

Секция «Юриспруденция»

**Значение информации о типе серийного убийцы для розыска преступника
Крюкова Евгения Сергеевна**

Аспирант

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Юридический
факультет, Москва, Россия
E-mail: zkrukova@mail.ru*

Современное общество повсеместно сталкивается с проблемами, связанными с проявлениями агрессии и агрессивности. Эти проблемы оказываются значимым фактором, затрудняющим мирное сосуществование людей в различных сферах социальной жизни.

Одним из видов проявления агрессии является совершение серийных убийств.

Серийные убийства стали занимать весьма существенное место в структуре убийств, представляют для расследования особую сложность и зачастую остаются нераскрытыми. За период с 1995 по 2000 год выявлено 139 серий различных преступлений, каждая третья из них (41) совершена по сексуальным мотивам, при этом погибли 303 человека [1]. По данным ГИАЦ МВД России с 2000 по 2012 год убийств (с покушениями), совершенных серийно (ст.ст. 105, 106, 107 УК), было зарегистрировано 240 [2]. При этом само по себе небольшое количество указанных зарегистрированных преступлений не умаляет их опасность, так как за каждой серией скрывается по несколько эпизодов преступной деятельности.

Совершение двух и более убийств одним и тем же лицом говорит о резком возрастании общественной опасности, как содеянного, так и субъекта преступления. В множественных убийствах проявляется пренебрежение к человеческой жизни, абсолютное безразличное отношение к сложившимся в обществе нормам нравственности и морали, крайне негативная тенденция в поведении виновного [3]. Серийные убийства – особый вид убийств, который выделяется среди других высокой степенью латентности, достигающей в некоторых странах 23-25% [4], сложностью в расследовании и раскрытии, установлении виновного лица, особой жестокостью способа совершения убийства.

Проблема установления и розыска лица, совершившего серийное убийство, давно уже стала одной из центральных в криминалистике. Однако, несмотря на большое количество исследований, в которых изучаются причины агрессии и агрессивности, закономерности формирования и проявления устойчивой склонности к агрессивному поведению, криминалистической характеристики личности серийного убийцы, факторов, влияющих на его формирование т.п., большинство поставленных вопросов еще далеки от окончательного решения.

Значительная часть работ, посвященных серийным убийствам, была выполнена десять-двадцать лет назад. Единичные статьи, рассматривающие отдельные аспекты проблемы, не восполняют образовавшийся пробел. Например, среднестатистический портрет серийного убийцы был составлен специалистами около 20 лет назад, что, конечно, может уже только отчасти соответствовать действительности. Согласно нему это мужчина 25-35 лет с нормальным интеллектом, социально устроенный (имеет постоянную работу, квартиру), у 40% есть семья.

Во внешности серийного убийцы нет ничего демонического (обывателям серийный убийца представляется в основном нечто вроде дьявола или законченного психопата),

они никак не выделяются из толпы, невыразительны и безлики, на вид они такие же, как все. Могут быть весьма приятны внешне, занимать неплохое положение в обществе, характеризоваться безупречным поведением в быту. Хотя среди серийных убийц есть и те, кто был ранее судим, в том числе за изнасилования, убийства, развратные действия сексуального характера. Большинство серийных убийц обладают чрезвычайно отточенными навыками социальной манипуляции – способностью заставлять других поступать так, как им удобно. Подавляющее большинство этих людей вполне способны отвечать за свои действия, из всех серийных убийц всего 15% были признаны невменяемыми, все остальные вменяемы, то есть отдают отчет в своих действиях и могут нести уголовную ответственность.

Особое значение для расследования серийных убийств и установления неизвестных преступников является криминалистическая классификация, которая помимо своего гносеологического значения как одного из средств познания, являются также одним из средств практической деятельности, разрабатываемых специально для борьбы с преступностью.

В целом, криминалистическая классификация серийных убийств может осуществляться по различным основаниям: по местам совершения убийств или обнаружения трупов; по данным о потерпевших; по механизму преступления с момента его подготовки до наступления преступного результата; по характеристике использованных орудий убийств; по способам сокрытия следов преступления, по типу личности преступника и по иным признакам.

Проанализировав существующие деления серийных убийств на разновидности, автор настоящей работы приходит к выводу, что из всех классификаций наиболее практически применима одна - классификация лиц, где объектами являются известные и неизвестные преступники. Ее основанием обычно служит вид преступления и способ его совершения. Такая классификация позволяет сузить круг лиц, среди которых следует искать преступника, предоставить в распоряжение следователя или оперативного работника имеющуюся информацию о личности разыскиваемого, идентифицировать лицо по его материально-фиксированным признакам.

Разделение серийных убийц на две категории: «организованные» и «неорганизованные».

Первоначальная идея была дана отделом бихевиористики ФБР США и представляла собой классификацию по методу действия.

Теоретическим основанием создания данной типологии послужила концепция «внутренней логики преступлений», суть которой заключается в том, что всех людей можно подразделить на две большие группы по признаку степени организации ими своей жизнедеятельности. Хорошо разработанное и организованное преступление совершается лицом, которому вообще свойственно тщательно планировать и формировать свою жизнь. По мнению специалистов ФБР, оцениваемые поведенческие признаки преступника наиболее отчетливо проявляются в таких элементах криминалистической характеристики преступления как особенности способа причинения телесных повреждений жертве; выбор орудия физического воздействия на жертву; локализация повреждений; способ убийства; характер нападения в целом: обращение с трупом; способ сокрытия; особенности ухода с места происшествия. В итоге соответствующая оценка поведенческих особенностей преступника позволяет выдвинуть версию о типе личности, совер-

шившей расследуемое преступление [5].

Организованный тип личности планирует преступление, преступник скрывает следы преступления. Пример: дело Теда Банди, который использовал фальшивую гипсовую повязку на руке, ссылаясь на сломанную руку, просил помочь женщин перенести какую-либо вещь в машину, где напал на них, приводил в бесчувствие, увозил, насиловал и убивал.

Для неорганизованных серийных убийц свойственно следующее - преступление совершается импульсивно, не запланировано, преступник не скрывает следы преступления, в качестве орудия убийства использует случайные предметы. Пример: дело Ричарда Чейза, названного «Вампиром-убийцей», совершившего в 1977-1978 годах в США 6 убийств.

Подобная классификация подтверждается и с точки зрения психологической науки.

В психологии существуют различные теоретические подходы к изучению агрессивности, представители которых расходятся во мнениях относительно определяющих факторов агрессивности и возможности устранить агрессивные проявления. В психоаналитической концепции З. Фрейда и этологической концепции К. Лоренца агрессивность выступает как инстинкт, присущий человеку от природы. С этой точки зрения агрессия, накапливаясь, сама вырывается наружу из-за давления сдерживаемого влечения. С такой позицией не соглашаются авторы, полагающие, что агрессивность намного более вероятно представляет собой реакцию на фрустрирующие стимулы среды.

Современное переосмысление гипотезы «фрустрации-агрессии» предложил Леонард Берковиц [6]. Он полагает, что фрустрация – это лишь одно из возможных аверсивных событий, которые не обязательно приводят к агрессивному поведению, но определенно повышают готовность к нему. Л.Берковиц вводит понятия инструментальной и эмоциональной агрессии и делит людей, предрасположенных к агрессивному поведению, соответственно, на два типа: инструментальных и эмоционально-реактивных агрессоров. Инструментальные агрессоры – это люди, регулярно стремящиеся достигать каких-то своих целей (статуса, власти, денег, уважения и т.д.) при помощи агрессивных действий. Агрессия инициируется ими самими, а не вызвана реакцией на специфические неприятные условия. Такое поведение, скорее, является тактикой, служит инструментом для достижения цели, не связано с простым причинением боли жертве. Эмоционально-реактивные агрессоры – это вспыльчивые, раздражительные, легко входящие в аффективное состояние люди. Главной целью эмоциональной агрессии является причинение ущерба другому лицу. Основным «подстрекателем» эмоциональной агрессии является практически любой вид негативного аффекта. Чем более интенсивно внутреннее возмущение, создаваемое негативным событием, тем выше вероятность того, что человек будет

кого-нибудь атаковать. Эмоционально-реактивные агрессоры по своей характеристике поведения соответствуют неорганизованному типу серийных убийц.

Представляется, что знание правоохранительными органами основных типов серийных убийц может привести к скорейшему установлению и розыску неизвестного преступника, тем самым способствовать расследованию.

Литература

1. Бегунова Л.А. Проблемы разработки и использования психолого-криминалистического портрета подозреваемого при раскрытии изнасилований и убийств, сопряженных с действиями сексуального характера: Автореф. дис. ... канд. юрид. наук/ - М., 2002. – 28 с. С. 3.
2. Ответ ГИАЦ МВД России «О предоставлении статистических данных» №34/4-417 от 09.07.2013 г.
3. Салихов Ш.С. Проблемы множественности преступлений при квалификации убийств. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. МГУ. М., 2005. – 26 с.
4. Психические расстройства у лиц, совершивших серийные сексуальные правонарушения: Пособие для врачей. – Ростов н/Д: Изд-во ЛРНИЦ «Феникс», 2005. – 60 с. С. 5.
5. Бродченко О.И., Логунова О.А. Бродченко О.И, Логунова О.А. Составление психологического портрета преступника по Отдельным видам преступлений, направленных против личности (методические рекомендации). - М.: ВНИИ МВД России, - 56 с. С. 32.
6. См. Леонард Берковиц. Агрессия. Причины, последствия и контроль. Leonard Berkowitz (1926, Нью-Йорк, США) - американский психолог, известный своими исследованиями проблем человеческой агрессивности.